

2020年11月27日 星期五

庚子年十月十三 第20590期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5  
中工网 http://www.workercn.cn

江西鹰潭工会“花小钱”带来“大便利”

## “一户一码”助困难职工“码”上脱困

本报讯 (记者卢翔)“儿子杨家豪是华东理工大学的学生,2020年9月工会补助了5000元助学金”“2020年7月3日,区总工会发放生活小家电器创维电饭煲一台”“结对帮扶人员是鹰潭市人大常委会副主任、市总工会主席胡高堂”……近日,江西鹰潭月湖区困难职工杨志辉扫描张贴在墙上的二维码后,举着手机向记者展示。手机屏幕上,杨志辉的家庭情况、致困原因、救助措施、社保覆盖等信息,一目了然。“扫描这个二维码,我家的情况,工会的帮扶措施,都能看到。”杨志辉告诉记者。

这个二维码,是鹰潭市总围绕困难职工解困脱困推出的创新举措之一。鹰

潭市总今年出台《全面推行在档困难职工“一户一码”工作实施方案》,积极探索运用信息化手段,借助专业公司技术力量,开发了在档困难职工解困脱困“一户一码”监测查询服务系统,在档的91名全国级困难职工量身定制了实名制“解困脱困码”。

“我们此前建设‘鹰惠’智慧工会平台,如今‘一户一码’可以借助这个平台发挥作用,成本不到1万元。”鹰潭市总脱困解困办公室主任孔浩介绍,这是“花小钱”带来“大便利”。

“以前更新困难职工信息,只能靠基层工会人工收集,填报数据,完善资料,然后层层上报到市总,时间长、过程繁琐。”

而且,有的职工不清楚自己能享受哪些帮扶政策,不知道帮扶资金是否落实到位。”鹰潭余江区结对帮扶困难职工的干部夏海燕对记者说,“随着‘一户一码’的推行,市总将采集、更新困难职工信息的权限下放到基层工会,我们随时随地可以登录系统,将帮扶资金发放、政策落实情况、走访慰问情况等基础性资料导入系统,效率大大提高。”

在主动对接国家城镇困难职工解困脱困管理平台的基础上,鹰潭市总还进一步完善与民政、教育、医保等8个部门数据共享机制。依托系统平台,按照精细化、便捷化的要求,二维码不断丰富完善,今后将涵盖医疗救助、特困救助、就

习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话引发广大职工群众强烈反响——

## 勤于创造勇于奋斗 立足岗位再立新功

本报记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表的重要讲话,在广大职工群众中引发强烈反响。大家纷纷表示,要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,勤于创造,勇于奋斗,努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

“社会主义是干出来的,新时代是奋斗出来的。总书记说,劳动模范是民族的精英、人民的楷模,是共和国的功臣。作为一名一线产业工人,我备受鼓舞、无以振奋!”国机重装二重装备重机厂装配工段钳工一班班长肖绍军,参与过许多“国之重器”的装配生产。他告诉记者,自己将通过技能大师工作室、劳模创新工作室等平台,积极开展技术攻关和技能人才培养工作,在全面建设社会主义现代化国家新征程中再立新功。

“受到表彰的全国劳模和先进工作者,是各行各业劳动群众的杰出代表。”中国铁路上海局集团有限公司南京东站出发场车间调车长高玉滨说,“总书记对劳模的肯定,也是对万千普通劳动者的鼓舞和肯定,我将以劳模先进为榜样,继续在岗位上锤炼拼搏奉献的品格。”

(下转第2版)

### ■标题新闻

□习近平将在第十七届中国—东盟博览会和中国—东盟商务与投资峰会上发表视频致辞  
□习近平《在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的讲话》单行本出版

本报评论员

立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,推动高质量发展,在危机中育先机、于变局中开新局,必须紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众。习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表的重要讲话,对紧紧依靠工人阶级和广大劳动群众开启新征程、扬帆再出发提出了明确要求、寄予了殷切期望,为我们增强必胜信心、汇聚磅礴力量、战胜艰难险阻、实现宏伟蓝图,吹响了冲锋号角。

工人阶级是国家的领导阶级,是先进生产力和生产关系的代表,是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。长期以来,在党的领导下,我国工人阶级和广大劳动群众与祖国同成长、与时代齐奋进,奏响了“咱们工人有力量”的主旋律。特别是进入新时代以来,我国工人阶级和广大劳动群众在实现中国梦伟大进程中开拓创新、拼搏奋斗,为决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚发挥了主力军作用。在抗击新冠肺炎疫情的雄壮斗争中,我国工人阶级和广大劳动群众同全国各族人民一道,风雨同舟、众志成城,铸就了伟大的抗疫精神,展现了中国人民和中华民族的伟大力量。

人民是历史的创造者。全面建设社会主义现代化国家,实现中华民族伟大复兴,符合包括工人阶级和广大劳动群众在内的全国各族人民的根本利益和共同愿望。奋进新时代、开启新征程,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须充分发挥工人阶级和广大劳动群众主力军作用,汇聚起强大正能量。当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴的关键时期。“十四五”时期我国将进入新发展阶段,这是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军的阶段,在我国发展进程中具有里程碑意义。将党的十九届五中全会擘画的宏伟蓝图变为现实,是全党全国各族人民的共同任务,更是时代赋予工人阶级和广大劳动群众的光荣使命。

站在特殊的时代坐标,工人阶级和广大劳动群众要准确把握进入新发展阶段的新形势,准确把握贯彻新发展理念的新要求,准确把握构建新发展格局的新任务,把党和国家确定的奋斗目标作为自己的人生目标,坚定不移听党话、矢志不渝跟党走,当好主人翁、建功新时代。要发扬优良传统,承担历史使命,自觉把人生理想、家庭幸福融入国家富强民族复兴的伟业之中,做新时代的追梦人,在建功立业的宽广舞台上唱响新时代的奋斗者之歌。

用汗水浇灌收获,以实干笃定前行。面对前所未有的机遇和挑战,工人阶级和广大劳动群众要切实增强责任感、使命感、紧迫感,立足党和国家各项事业发展全局,立足党中央对改革发展稳定各项工作的决策部署,围绕国家重大战略、重大工程、重大项目、重点产业,广泛开展劳动和技能竞赛,努力掌握关键核心技术,不断提高技术技能水平,推动质量变革、效率变革、动力变革,推动高质量发展。要增强创新意识,提高创新能力,积极参与、推动群众性创新活动实现新突破、取得新成效。要深刻认识国家好、民族好大家才会好,正确处理个人和集体、当前和长远、局部和整体的利益关系,自觉维护大局、服务大局,最大限度增加和谐因素、最大限度减少不和谐因素。要深刻认识团结就是力量、团结才能前进的道理,坚定战胜各种困难的信心和决心,始终做党执政的坚实依靠力量。

劳动托举梦想,奋斗书写华章。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,勤于创造,勇于奋斗,在全面建设社会主义现代化国家新征程上展现主力军风采,创造新的更大奇迹!

## 展现主力军风采,唱响新时代奋斗者之歌

——论学习贯彻习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上的重要讲话



### 世界5G大会开幕

11月26日,2020世界5G大会在广州开幕。大会包括主论坛和10个高峰论坛。大会期间,全球信息通信领域科学家、知名5G服务提供商和5G行业应用商将围绕5G领域的前沿技术、产业趋势、创新应用等方面开展交流与讨论。

目前,全球5G技术正迅猛发展,作为5G商用最早的国家之一,中国5G与实体经济融合正加速发展,产业支撑能力提升,生态构建加速形成,正成为这一领域的“先行者”。

图为大会上展出的5G智慧工厂模型(11月26日摄)。

新华社记者 邓华 摄

围绕中心工作出实招干实事求实效

## 咸阳工会多举措助力改善营商环境

### 五中全会精神在基层

本报讯 (通讯员贾少卿 西滨 记者毛浓曦)陕西省咸阳市各级工会深入学习贯彻十九届五中全会精神,迅速动起来、

干起来,争做党委好助手、政府好帮手,以“当好主人翁,建功新时代”的热情和姿态,为助力“百企进咸、投资兴业”贡献工会力量。

咸阳市总工会立足工会职能,围绕

中心工作,出实招、干实事、求实效;为开

工建设、落地生根的进咸企业登门组建

聘登记、职业介绍、政策咨询等常态化、精准化就业服务;为进咸企业上门办理职工互助保障等业务,为职工构筑起抵御风险的“第二道防线”……

同时,咸阳工会将全力推进工资集体协商“要约行动”,营造和谐稳定的劳动关系;组织进咸企业开展“安康杯”“五比三创”(比工程质量、比建设工期、比科学管理、比文明施工、比投产达效,创新创业创造)等劳动竞赛,培育知识型、技能型、创新型劳动者大军,力促企业经济高质量发展;为落地企业打造一批设施完备、功能齐全的职工之家、职工书屋、母婴关爱室、爱心驿站等“工”字品牌。

从警20年,张忻鑫成了还原案件真相的痕迹大师——

## 案发现场的“听风者”

### 劳动者之歌

本报记者 张莹

11月24日傍晚,进京参加全国劳动模范和先进工作者表彰大会的张忻鑫回到天津后,没有回家,而是直接来到天津市公安局刑侦局十三支队办公室。

当天是他值夜班的日子。“作为一名人民警察,责任在肩,任何时候都不能松懈怠慢。”

2000年从警以来,一直从事痕迹检验工作的张忻鑫凭借敏锐的洞察力、严谨的思维和一丝不苟的职业精神,让毫无头绪的案件有了突破口,成为还原案件真相的痕迹大师。

(下转第2版)



手持焊枪、秉承匠心,孙红梅立志让更多“战鹰”重返蓝天——

## “无缝对接”的精彩人生

### 身边的大国工匠

本报记者 张翀

本报通讯员 朱晓东 张永岐

从沂蒙山区一名普通农家少女,成长为空军首届“金牌蓝天工匠”,孙红梅用一把焊枪焊接出人生的厚度,用工匠精神诠释着生命的意义。

21年来,孙红梅和她领衔的工作室先后开发应用10余项行业内领先的装备核心修理技术,破解上百个生产修理瓶颈、难题,维修过600多台航空发动机,填补了多项国内空白,累计节约装备修理经费近亿元。

(下转第2版)

